

香港回歸 15 周年紀念

傑出行業 齊創新天

15 個傑出行業系列

銀行業

隨着中國經濟增長，香港利用國際金融中心、貿易中心的便利，為國家發展發揮了關鍵與支柱作用。國家開發銀行作為國家對外投融資領域的主力銀行，以服務國家戰略為己任，依託國開行大額中長期融資優勢，近年來穩步運作了一些重大項目，進軍海外，為他們提供了有利的融資保障。國開行為促進國家經濟發展方式轉變貢獻砥礪；與其他銀行不同，他是國家對外投融資領域的主力銀行，貫徹國家宏觀經濟政策，發揮宏觀調控職能，支持經濟發展和經濟結構戰略性調整，在關係國家經濟發展命脈的基礎設施、基礎產業與支柱產業重大項目及配套工程建設中，發揮長期融資領域主力銀行作用。為了讓更多的本港讀者熟知，本報借香港回歸十五周年，特開闢版面介紹國家開發銀行。

■香港文匯報記者 陶錦

國家開發銀行：秉承增強國力改善民生理念

服務國家中長期發展戰略 助力中國巨輪前進



國家開發銀行的使命

國家開發銀行（以下簡稱「國開行」）主要通過開展中長期信貸與投資等金融業務，為國民經濟重大中長期發展戰略服務。國開行貫徹國家宏觀經濟政策，籌集和引導社會資金，緩解經濟社會發展的瓶頸制約和薄弱環節，致力於以融資推動市場建設和規劃先行，支持國家基礎設施、基礎產業、支柱產業以及戰略性新興產業等領域發展和國家重點項目建設；促進區域協調發展，支持城鎮化、中小企業、「三農」、教育、中低收入家庭住房、醫療衛生以及環境保護等瓶頸領域的發展；支持客戶積極拓展國際合作業務。以此，增強國力改善民生，促進科學發展與社會和諧。國開行堅持以市場化方式服務經濟發展，努力保持強有力的發展能力、創新能力和領先的市場業績。



十八載風雨兼程 砥礪支持國家實體經濟 助力民生與中小企業發展

多年來，國開行貫徹國家宏觀經濟調控政策。2011年，在信貸資源偏緊的客觀大環境下，加強資源的優化配置，把握信貸投放總量，大力支持國家重點領域和薄弱環節發展，有力地保障了「兩基一支」重點領域和重大項目融資需求，有力地支持國家實體經濟健康發展。在其傳統重點業務領域，國開行繼續加大投入，重點支持電力基礎設施、煤炭資源整合、公路、交通等國家重點項目建設。

在推動產業升級自主創新方面，國開行融資支持相關新一代信息技術、新能源新材料項目。國開行開展綠色信貸支

持國家節能低碳減排，貫徹國家區域發展總體戰略，促進東中西部協調發展，並成為支持國家文化產業發展的主力銀行。

國開行踐行社會責任，成為國家保障房建設的主力銀行，打通民生融資瓶頸，將繼續加大對民生領域的融資傾斜力度。在助學貸款發放方面，國開行更是同業之冠。截止到2011年，通過完善中小企業融資合作機制建設，新增中小企業貸款人民幣3091億元，有力地支持勞動密集型產業和中小企業的發展。



國開行香港分行：扎根香港十餘載 見證並促進香港繁榮與穩定

國家開發銀行香港分行是由國家開發銀行香港代表辦事處升格而來。1999年3月10日，中國人民銀行同意國開行在香港設立代表處；1999年10月15日，香港代表處正式開業。其主要職能是：加強國開行與香港金融監管當局、金融同業和企業客戶的交往與合作，對香港地區宏觀經濟、產業政策和國際金融市場信息進行調研，協助總行和境內分行進行香港地區的項目開發與貸款管理等工作。

2009年7月29日，香港代表處正式掛牌升格為香港分行。十多年來，香港代表處和香港分行執行總行國際合作業務發展戰略，支持其客戶參與國際合作，發揮着境外平台和窗口作用。在研究支持和配合推動國開行在港澳地區重大項目開發合作、密切內地與港澳地區經貿關係、引領客戶拓展國際市場和促進香港經濟繁榮、金融穩定等方面，進行了一系列探索與創新並取得了積極成果。一是配合總行和內地分行為一批境內外重大項目提供融資支持。與在港中資企業、香港本地企業建立了良好的合作關係，發揮國開行中長期信貸融資優勢，牽頭組織或參與香港市場銀團貸款，擴大了國開行在香港和境外的影響力。二是充分發揮平台和窗口作用，及時跟蹤研究香港地區經濟、社會和國際金融市場動向，向總行提交了有價值的專項調研和分析報告。三是積極參與國際資本市場活動，為總行2005年10億美元全球債和2007年香港第一支20億元人民幣債券的發行工作提供有力支持。四是積極開展機構間人員培訓，在銀行風險管理、產品開發、財務管理、員工培訓等方面為開行引進先進技術經驗和人才儲備積累了經驗。五是香港分行有效地拓展了國際市場，業務不斷增長；支持、服務客戶參與國際合

作，協助其開發海外資源、實現多贏。

2010年10月，陳元董事長出席「香港人民幣離岸業務發展研討會」，他表示很榮幸能與香港各界共同見證香港特區經濟、金融取得的成就和能親身參與到香港人民幣市場的建設與發展。

2011年，香港分行配合香港金管局赴俄羅斯舉辦了「人民幣在跨境貿易與投資使用的新時代」推介會，參加了香港金管局在澳大利亞和西班牙、南非、澳門等地舉辦的離岸人民幣全球路演推介活動，為香港離岸人民幣中心建設宣傳造勢。

截至2012年6月底，國開行累計在香港發放人民幣貸款458.2億元人民幣，在香港的離岸人民幣貸款市場居主力銀行地位。



未來發展：穩中求進推動國際業務合作 以市場化方式服務國家發展戰略

國開行相關負責人表示，當前中國發展處在重要戰略機遇期，長期穩定向好的發展趨勢沒有改變，國開行將繼續圍繞國家發展戰略，運用國際國內兩個市場、兩種資源，繼續穩妥地推進國際合作業務，達成合作各方互利共贏，以好的成績回報國家、社會。

